

ВЛИЯНИЕ ПРОЦЕНТНОЙ ПОЛИТИКИ НА РАЗВИТИЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Маликова Дилрабо Муминовна

Самаркандский институт экономики и сервиса преподаватель

Искендеров Рустам

Самаркандский институт экономики и сервиса студент

Аннотация: Основная ставка Центрального банка – один из ключевых инструментов денежно-кредитной политики. Процентная политика оказывает влияние на уровень процентных ставок в экономике, а также на потребительские и инвестиционные решения населения и бизнеса, которые в свою очередь влияют на внутренний спрос и инфляцию. В статье рассматривается значение денежно-кредитной политики, основные задачи монетарной политики, методы воздействия на кредитную и денежную систему страны, а также воздействие процентной политики на инвестиционную активность.

Abstract: The main rate of the Central Bank is one of the key instruments of monetary policy. Interest rate policy influences the level of interest rates in the economy, as well as consumer and investment decisions of the population and business, which in turn affect domestic demand and inflation. The paper examines the importance of monetary policy, the main objectives of monetary policy, methods of influencing the country's credit and monetary system, as well as the impact of interest rate policy on investment activity.

Ключевые слова: денежно-кредитная политика, Центральный банк, процентная политика, процентные ставки, инвестиции, эффективность.

Keywords: monetary policy, Central Bank, interest rate policy, interest rates, investment, efficiency.

Денежно-кредитная политика Центрального банка – это набор мер и инструментов, которые Центральный банк использует для регулирования денежного обращения и кредитной системы страны с целью обеспечения стабильности финансовой системы и экономического роста.

Основные задачи денежно-кредитной политики Центрального банка включают:

1. Контроль за уровнем инфляции – Центральный банк стремится удерживать инфляцию на определенном уровне, чтобы обеспечить стабильность цен и сохранение покупательной способности национальной валюты.

2. Обеспечение финансовой стабильности – Центральный банк контролирует и регулирует работу коммерческих банков и других финансовых

институтов, чтобы минимизировать риски банковских кризисов и других финансовых потрясений.

3. Регулирование денежного предложения – Центральный банк может влиять на объем денег, находящихся в обращении, через механизмы эмиссии денег и установление ставок процента.

4. Управление ставками процента – Центральный банк определяет уровень ставок процента, по которым коммерческие банки могут заниматься у него или других банковских институтов, чтобы воздействовать на уровень потребления и инвестиций в экономике.

5. Регулирование внешнеэкономических операций – Центральный банк может принимать меры по регулированию валютного курса, введению ограничений на перемещение капиталов и другим механизмам контроля за валютными операциями.

Для достижения данных целей Центральный банк может использовать различные инструменты, такие как операции на открытом рынке, изменение резервных требований для банков, изменение ставок рефинансирования и др.

Важно отметить, что денежно-кредитная политика Центрального банка должна быть четко отражена в стратегических документах и подкреплена реальными мерами и инструментами, чтобы эффективно влиять на состояние экономики и финансовой системы.

Процентная политика – это совокупность мероприятий, проводимых центральным банком страны, направленных на регулирование уровня процентных ставок.

Центральный банк определяет ставку рефинансирования в зависимости от экономической ситуации и целей монетарной политики. Если центральный банк хочет стимулировать экономику и спрос, он может снизить ставку рефинансирования. Это позволяет коммерческим банкам получать дешевое финансирование, что способствует снижению процентных ставок по кредитам и стимулирует инвестиции и потребление.

В случае, если центральный банк хочет сдерживать инфляцию или предотвратить перегрев экономики, он может повысить ставку рефинансирования. Это делает финансирование для коммерческих банков более дорогим, что приводит к повышению процентных ставок по кредитам, снижению объемов займов и сдерживанию роста потребления и инвестиций.

Ставка рефинансирования центрального банка является базовой ставкой, предоставляемой центральным банком, и она может сказываться на других рыночных ставках, таких как ставки по ипотекам, потребительским кредитам и депозитам.

Процентная политика может оказывать влияние на инвестиционную деятельность, влияя на стоимость привлечения капитала. Так, повышение процентных ставок приводит к увеличению стоимости кредитов и займов, что может снизить инвестиционную активность. Снижение процентных ставок, напротив, может привести к снижению стоимости кредитов и займов, что может стимулировать инвестиционную активность.

Процентная политика может оказывать влияние на различные виды инвестиций, в том числе:

Инвестиции в основной капитал. Процентная политика может оказывать влияние на инвестиционные проекты, связанные с увеличением производственных мощностей, расширением ассортимента продукции или услуг, внедрением новых технологий. Так, повышение процентных ставок может привести к снижению рентабельности инвестиционных проектов, что может снизить инвестиционную активность в этой сфере. Снижение процентных ставок, напротив, может привести к повышению рентабельности инвестиционных проектов, что может стимулировать инвестиционную активность в этой сфере.

Инвестиции в ценные бумаги. Процентная политика может оказывать влияние на спрос на ценные бумаги, в том числе акции, облигации и другие. Так, повышение процентных ставок может привести к снижению доходности инвестиций в ценные бумаги, что может снизить спрос на них. Снижение процентных ставок, напротив, может привести к повышению доходности инвестиций в ценные бумаги, что может стимулировать спрос на них.

Инвестиции в недвижимость. Процентная политика может оказывать влияние на спрос на недвижимость, в том числе жилую, коммерческую и другую. Так, повышение процентных ставок может привести к снижению доступности ипотечных кредитов, что может снизить спрос на жилую недвижимость. Снижение процентных ставок, напротив, может привести к повышению доступности ипотечных кредитов, что может стимулировать спрос на жилую недвижимость.

Принимая во внимание все вышеизложенное, можно сделать выводы о том, что для того чтобы повысить эффективность процентной политики в стимулировании инвестиционной деятельности, центральные банки могут использовать следующие инструменты:

Прямые инструменты, такие как изменение базовой процентной ставки, установление коридора процентных ставок, проведение операций на открытом рынке и др.

Косвенные инструменты, такие как предоставление льготных кредитов для инвестиционных проектов, субсидирование процентных ставок и др.

Также важно учитывать влияние процентной политики на другие сферы экономики, такие как инфляция, экономический рост и др., чтобы обеспечить сбалансированное развитие экономики.

Список использованной литературы:

1. Маликова Д. М., Зиёдиллоева Ф. Н., Расулова К. У. СУЩНОСТЬ ИНФЛЯЦИИ И ЕЕ ПОСЛЕДСТВИЯ //Journal of new century innovations. – 2023. – Т. 30. – №. 1. – С. 154-158.
2. Маликова Д. М., Курбанов Л. Х. НЕЗАМЕНИМАЯ РОЛЬ ДЕНЕГ В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ //Journal of new century innovations. – 2023. – Т. 30. – №. 5. – С. 3-6.
3. Маликова Д. М., Толибжонова Д. С. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ БАНК УЗБЕКИСТАНА–ФИНАНСОВЫЙ РЕГУЛЯТОР СТРАНЫ //Journal of new century innovations. – 2023. – Т. 30. – №. 1. – С. 134-137.
4. Маликова Д. М. ОРГАНИЗАЦИЯ УСПЕШНОГО КОНСАЛТИНГА //Экономика и социум. – 2020. – №. 11 (78). – С. 858-860.
5. Malikova D. Methodology for effective assessment of the level of economic security of banks //Innovative Society: Problems, Analysis and Development Prospects (Spain). – 2023. – С. 96-98.